

新华时评

“敛财式颁奖”何时休

□新华社记者 赵仁伟

一项名为“盛世中华”的征评颁奖活动，因“交钱即可领奖”近日被曝光，警方接到当事人举报后也已介入调查。就在去年，名为“共和国脊梁”的评奖活动被揭露，成为近年来荒唐颁奖活动的典型闹剧。

此类“敛财式颁奖”有其产生的土壤，主办方为利，买奖者为名，可以说一个愿打，一个愿挨，损害的却是公共利益。名堂迭出的虚假奖项下，社会诚信环境遭到破坏，浮夸虚假的歪风邪气得以滋长，有的颁奖活动甚至涉嫌

诈骗犯罪。

这些颁奖活动往往打着公益招牌，冠以“中国”“中华”“世纪”“国际”“全球”等响亮名头，主办方也往往自称“国家级”协会、学会、委员会等。为增加“卖点”，组织者设置的奖项常常相当唬人，“盛世中华”奖便声称要颁发当代十大最具影响力人物、十大德艺双馨艺术家、十大诚信企业家、食品安全十佳企业等20类全国性大奖。要获得这些奖项，则需要交纳2800元至3万元不等的经费。

可想而知，买奖者拿着买来的奖项给自己脸上贴金，除了这些奖项颇具欺骗性之外，

还因为有人相信这些名堂，在社会交往中“认账”。如果社会能够更加理性，不慕虚名，假颁奖、真买奖之类的骗局就没有了市场。

“敛财式颁奖”活动影响恶劣，亟待清除。以往有关方面曾经声明清理整顿评奖活动，但基本囿于行业、系统内部，没有延伸到社会，对几个本不相干的单位联合组织开展此类活动缺乏约束力。“路归路，桥归桥”，无论活动参与者有多少，主办单位是什么性质，主管部门、上级单位都应切实负起责任，运用经济、行政乃至法律手段严肃处理相关责任人，使处理结果获得公众认可。

掷地有声

“从2003年开始，我们就强调湿地立法，但目前关于湿地生态系统的法律，还是一部都没有。虽然在水法、水土保持法、防洪法、环境保护法等法律中，都有湿地保护等字样，但是究竟哪些算湿地、怎么保护、破坏了怎么处罚，没有下文。”

——国家林业局湿地保护管理中心主任马广仁

“努力改善基本民生状况和建立完善的现代法律制度，是中国改革攻坚克难期的两个最为有效的突破口。”

——中共中央党校社会学教授吴忠民在接受《中国青年报》访谈时表示

“从昨天开始，听到很多人问，吃药扔掉胶囊，直接吃里面的药，行不？问了大夫，大夫说：一是苦得不容易吃下，二是粉末状药容易呛进气管，而且，有些药对食道有刺激。所以哪种药可以拆开胶囊吃得具体咨询大夫。所有胶囊全面查个清楚啊！”

——央视主持人张泉灵

“俗话说，一个女婿半个儿。这个丈母娘不但没有把自己的女婿当成半个儿子看待，还亲手杀了他，你让我怎么原谅她？！”

——乐山女士深爱的丈夫被母亲和父亲枪杀，10年后已经年过七旬的母亲刑满释放，她拒绝赡养

“一中校规(规定)，学生必须(留)运动头，但我不想服从这条校规，因为头发是我最重要的东西。不夸张地说，头发就是我的一切，它胜过一切的人、物。”

——山东东营一初三女生疑因不想剪发跳楼身亡

“人到老年，才突然感到生命的有限，是有尽头的，就会去做很想做但以前总也没有做的事情。”

——南京60岁的孙女士学跳钢管舞

“孩子和父母之间的纽带，是孩子一生心理健康和智力发育的基础。从理论上说，孩子和保姆也能建立健康的依恋纽带。但是，保姆不可能跟孩子十几年，最终还是无法替代父母。你不管把保姆的价钱炒到多高，世上有些东西，还是钱买不到的。”

——美国萨福克大学副教授薛涌

“我们没有太多工作，每一件事情都是自动的，大部分人只需坐在有空调的办公室和汽车里，每件事都为我们打理好了。”

——世界上最富裕国家之一的卡塔尔有近半数成年人过胖

“顾客们对捐献者的了解也许比我对我丈夫的家庭病史的了解更清楚，虽然我们已经结婚30多年了。”

——美国加州精子银行发言人缇日娜·莱昂纳德谈为何海外市场对来自美国的精子趋之若鹜

不吐不快

一句“推错了”暴露执法的轻佻

□余宗明/文 黎青/图

“不小心推错了”，乍听这话，肯定以为是敲错了门，可当它跟一起征地案搭上边，立马让人五味杂陈。据新华社报道，近日，兰州市一片“城区最后的菜地”，遭遇了挖掘机的强行推毁。对此，当地相关负责人竟说“推错了”。

这起“错推”，何以来得这么轻佻？执行者难辞其咎。其从无视村民呼声，到事后狡辩的“大学生也会写错字，我们怎么就不能出点错”的倨傲野蛮之态，让人感到气愤。“对权利的半点侵犯也是侵犯”的道理，他们好像不懂。

“错推”菜地，难逃越界的原罪；知错不悔，自然是又添品质上的瑕疵。就算当地负责人说的，纯属“不小心”，那诚恳地道歉、赔偿，又有多难？很遗憾，让相关责任方“低下高贵的头”，不是件容易的事儿。责任方执迷不



悟的态度，充斥着对民生权益的漠视。这般轻慢，似乎延续了强拆者一贯的姿态：无论是“断水断电逼迁”，还是“保护性拆除”，都能发现执法者傲慢的影子。“错推”看似起于“不慎”，归根结底，源于

悖逆征地程序。试想，若征地能依循法律程序，遵循契约原则，提前划定征地范围，公开地进行，“错推”闹剧怎会上演？纵然“不小心推错”，村民的“纠偏声音”也不会被忽略。

“推错了”，不是笑谈，而是丑闻。若没有对法律的敬畏，对民意的尊重，那村民的焦虑必然难消。

热点快评

重视事后“救火”，更应该事前“防火”

□商意盈

媒体曝光浙江新昌部分药用胶囊厂家生产的胶囊原料为工业明胶并已经大量流入市场后，当地监管部门迅速发声表示要严查。

问题胶囊一经媒体曝光，新昌县立即成立处置工作领导小组展开调查处理，紧急查封被曝光的问题企业，公安机关对4名企业负责人实行了控制。南京等地的药监部门也闻风而动，对当地药品市场进行抽检。

面对公关危机，相关地方政府快速反应，但有一点必须注意，即重视事后“救火”，更应该事前“防火”。依据媒体曝光内容，新昌生产的药用胶囊约占全国药品市场用料的1/3，到处都是生产胶囊的大小作坊，使用由鞣制后的皮革下脚料加工而来的工业明胶已成“公开的秘密”。从事发后迅速查处情况看，当地政府监管部门并非没有处置能力。遗憾的是，他们在事发前却没能采取有效措施进行查处。

药品安全直接关系到人的健康与性命，

监管的重要性不言而喻。我国缺乏独立的第三方监管机构，企业产业规模化、组织化、规范化程度不高，行业自律约束机制不健全，在企业质量安全管理能力较低的情况下，有关部门监管责任尤其重大。

要让监管硬起来，改变“头痛医头，脚痛医脚”的整治模式，关键还在于转变职能，将监管前移到一线、市场去，将“衙门式监管”变为动态监管，真正使“问题食品”“问题药品”及其原材料无处遁形。

有感而发

送奶工“为诚信而道歉”，汇集诚信“微力量”

□王国荣

安徽省城一位送奶工“为诚信而道歉”，可谓字字千金，诠释着民间朴素的“微力量”和诚信观——“因家中嫂子病亡，明天的牛奶暂停一天，后天一起送，敬请谅解。送奶员：王兵。”

14日清晨，他比平日送奶多花了一个多小时，“每送一户，就趴在车上写一张道歉便条”，并留下联系方式，一共写了55张。尽管第二天订户们没喝上牛奶，但都给予理解。

人与人的尊重，就是这么简单互动，诚信维系。虽说这是件小事情，可也別小看了，不是有“勿以善小而不为”之古训？“大爱”就是点点滴滴的“小善”汇集而成的。送奶工王兵

虽是城市打工人员中的小小一员，但他这55张“道歉便条”字字千金，丝毫不见“人微言轻”。也正是这朴素的诚信与小善，感动了订户，更感动了读者。

其实，类似的事也不是第一次发生了。今年3月10日，杭州拱北的送奶工王芳，因为家庭变故送不了奶，给200多个订奶户写过道歉纸条，也一样得到社会赞许。这个榜样学得好。为什么只是很小的一件事，而网友们反应这么强烈？这值得深思。现在，人们总感叹社会善良、诚信的人越来越少。诚然，现在太多不尽如人意之事刺激着人们的眼球，人们忧虑社会道德滑坡，但恰恰又忽视了我们身边各种各样的“小善”，忽视了像王兵这样朴

素的民间诚信观。

正因为社会价值观评判标准的一度失衡，甚至畸形的现象存在，我们才更要去彰显民间朴素的诚信力量。道德教育不需要“高大全”，真实朴素，身边随处可见的诚信德行，才更有感召力。

诚信送奶工赢得普遍赞誉，起码让我们看到了一种不可忽视的建设诚信和维系诚信的“微力量”。这个微，绝非微不足道的“微”，也非人微言轻的“微”，而是物理学上的“微波”，虽然其波长很短，但极具穿透力。我们这个社会，太需要这种具有感召力、穿透力的诚信“微力量”，太需要呵护民间这种朴素的诚信观。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn) 点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。